

2017年三季报披露完毕,数据显示收入结构有待优化

上市银行资产质量持续改善

目前上市银行2017年三季报已经披露完毕。从三季报数据可以看出,当前上市银行的资产质量持续改善,盈利能力有所回升但仍在低位徘徊。专家表示,对待信贷风险仍不能掉以轻心,同时要优化收入结构,增强可持续发展动力。



增强中间收入业务能力仍是银行下一步业务发展的重点。

青年报资料图

多数银行风险抵补能力提升

记者观察上市银行三季报发现,多数上市银行呈现不良贷款余额上升、不良率下降的情况,农业银行、招商银行则实现了不良余额、不良率的“双降”,个别银行不良率有所上升。

数据显示,9月末,农业银行不良贷款余额较上年末减少210亿元,不良率下降0.4个百分点;招商银行不良贷款余额比上年末减少8.97亿元,不良率下降0.21个百分点。

一些上市银行将资产质量的改善归功于宏观经济企稳、信贷结构调整、处置力度加大等原因。招商银行在三季报中表示,该行以国家产业政策为导向,积极调整资产结构,加强资产质量监测,稳步推动不良资产处置。

资产质量企稳的同时,上市银行加大拨备计提力度,抵御风险的能力逐步增强。数据显示,三季度末,建行的拨备覆盖率162.91%,比上年末提高12.55个百分点。农行的拨备覆盖率194.29%,比上年末上升20.89个百分点。招行的拨备覆盖率235.15%,比上年末上升55.13

个百分点。宁波银行、上海银行等城商行的拨备覆盖率也较上半年有所提升,但也有个别银行出现拨备覆盖率下降的情况。

“从风险指标上看,大型银行不良贷款率企稳,中小型银行不良贷款率出现分化,大部分银行风险抵补能力提升,上市银行整体运行稳健,风险可控。”中国人民大学重阳金融研究院客座研究员董希淼表示。

仍需加强消化不良贷款力度

中国长城资产副总裁孟晓东表示,不良资产的形成一方面是经济周期的影响,另一方面是产业升级。中国的企业债务率比较高,一旦发生重大结构调整,在银行都会表现为不良资产的增加。当前宏观经济总体上企稳,新的增长动能开始显现,虽然不良资产的规模在增加,但增速会逐步下降。

“三季度上市银行不良贷款率有所企稳,但信贷风险不可掉以轻心,结合净利润和拨备覆盖率的情况看,尤其是大中型银行消化不良贷款的力度还有待提升,以减少对净利润的侵蚀。”董希淼说。

净利润方面,上市银行表现差异较大,大中型银行净利润增速普遍延续低位增长,四大行仍维持个位数增长,城商行净利润增长相对较快。江苏银行、南京银行、宁波银行和贵阳银行的利润增速在两位数以上。从收入结构看,不少银行的非息收入占比提升幅度不大,甚至有所降低。专家表示,这主要是受市场利率上升、监管政策趋严等影响。

事实上,在强监管、金融去杠杆的背景下,今年一季度以来一些银行开始启动缩表进程。银监会数据显示,截至三季度末,银行业同业资产和负债双双收缩,比年初分别减少2.6万亿元和2万亿元。

“受监管环境影响,同业务、理财业务对银行带来的收益愈加有限;存贷利差对于部分具有较好传统零售业务基础的银行而言,可以作为过渡期盈利增长主要来源,但随着利率市场化的不断推进,该模式也将难以持续。因此增强中间收入业务能力仍是银行下一步业务发展的重点。”董希淼表示。

据新华社电

■ 资讯

中国远洋海运和宝钢受让上海农村商业银行股权

青年报记者 孙琪

本报讯 上海银监局日前发布消息称,于10月30日同意中国远洋海运集团有限公司和宝山钢铁股份有限公司受让澳大利亚和新西兰银行集团有限公司持有的上海农村商业银行16亿股股份。至此,澳新银行转让其持有的上海农商行20%股权一事尘埃落定。

受让后,中国远洋海运集团有限公司和宝山钢铁股份有限公司分别持有上海农村商业银行8亿股股份,分别占上海农村商业银行总股本的10%。宝钢股份今年9月曾发布公告,公司董事会审议通过《关于收购上海农村商业银行股份有限公司股权项目的议案》,拟收购澳新银行持有的上海农商行10%股权,收购对价45.95亿元。

成立于2005年的上海农商行是由上海国资控股,是全国首家在省级农信社基础上整体改

制成立的股份制商业银行,注册资本为80亿元,营业网点近400家。据公开资料显示,宝钢股份并不是澳新银行最初的股权转让的受让方。澳新银行今年1月曾宣布将其持有的上海农商行20%股权,分别出售给中国远洋海运集团和上海中波企业管理发展有限公司,二者各获得10%股权,总交易额约91.9亿元,交易估值约等于上海农商行2015年12月底账面净资产的1.1倍。澳新银行称,该交易有望于2017年年中完成交割,不过后期上海中波最终退出了此次交易。当时就有媒体报道称:“宝钢集团曾有意接盘,但当时正忙于处理宝钢和武钢的合并,故而暂未参与。”

值得一提的是,近几年来,各省市城商行和农商行掀起“上市潮”,上海农商行也不例外,资料显示上海农商行在2017年至2019年发展战略规划中将独立上市作为中期目标。

保监会调研人身险公司经营近况

青年报记者 吴缙超

本报讯 保监会近日向各人身险公司下发通知,对人身险公司近期经营情况进行书面调研。由于被视为人身险产品最严新规的“134号文”刚刚落地实施,此番调研也备受市场关注。

据悉,此次保监会调研摸底的内容包括前三季度公司经营情况,人身险公司1月至9月份总体经营特点及重要业务指标情况,前三季度业务增长是否达成预期计划目标及其原因;公司在战略规划、发展规划方面发生的变动,及产品渠道结构是否发

生明显变化及其原因;公司总体风险状况评估,及最主要的三个风险及隐患。针对业务现金流,包括前三季度公司经营现金流出的基本状况,是否符合预期及其原因;截至到2017年9月末的公司投资及筹资活动现金流概况,是否达成预期及其原因。

除前三季数据之外,人身险公司还须对2017年全年发展形势做出预判。包括预计的规模保费、新单续期结构,险种、产品和渠道结构,主要财务指标状况,偿付能力和现金流等指标状况,以及分析上述指标较2016年末的变化情况和特点。

助老扶贫公益活动多 幸福人寿展现社会责任

青年报记者 孙琪

本报讯 互联网时代,对保险公司来说产品和渠道创新,都不再拥有门槛,不过为了让品牌深入人心,沪上险企更热衷打好“感情牌”,建立良好的社会形象。

“妈妈,你看我的巫师帽呀!”上周末,位于宝山大华的朗香广场热闹非凡,这里正在举行一场由幸福人寿上海分公司举办的亲子派对,有32户家庭参与到了此次活动中。今年是幸福人寿成立十周年,该公司在全国范围举办了客户服务节系列活动,而上海站的活动围绕家庭的一老一少,举办“新起点·共享幸福未来”亲子活动和“新希望·

共度幸福夕阳”爱老助老活动。

据悉,该公司的亲子活动主要面向学龄前儿童,除了有亲子烘焙、DIY涂鸦、亲子运动会、绘画等丰富多彩的活动形式,同时,还可向贫困地区捐赠二手图书玩具,培养孩子的公益心和社会责任感。据悉,幸福人寿各级机构也将定点向贫困地区小学捐赠图书,响应行业“保险扶贫”的号召。其爱老助老活动则主要面向老龄人群,据悉该公司将通过爱老助老活动走进街道、走进社区,志愿为老人打扫卫生、入户义诊、心理辅导、举办老年联谊等活动,给那些失独、孤寡、空巢家庭老人送去温暖,送去关怀,展现保险公司的社会责任。

[相关新闻]

三季报披露完毕后 部分银行忙着“打补丁”

日前A股两市已经完成三季报披露,不过目前进入了财报“更正”潮,在更正大军中,不乏“位高权重”的银行身影。

民生银行此前公布的三季报显示,截至9月末,该行实现归属于母公司股东的净利润402.43亿元,同比增长10.80亿元,增幅2.76%;实现营业收入1059.41亿元。其中,截至报告期末,公司股东总数(户)为58946户,相比二季度末的40.80

万户,锐减了85.55%,这个数值引发公众关注。10月31日午间,民生银行即公告称,该公司于2017年10月30日于上海证券交易所网站及香港联交所披露易网站发布《中国民生银行股份有限公司2017年第三季度报告》,截至报告期末的股东总数有误,更正为39.59万户。

无独有偶,港股财报澄清队伍中也出现银行身影。农业银行10月31日公告,该公司在

香港联交所发布的2017年第三季度相关公告,以2017年10月30日晚上9时19分的中英文版的公告为准。该公司及所属于公司于2017年9月30日的其他负债应为人民币5758.08亿元,而非公司于2017年10月30日下午6时19分发布的,英文版本附录IV第III页合并财务状况表中所载列的人民币5728.08亿元。

青年报记者 孙琪